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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/06/2022) vom 24.08.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Klaus Biewald  
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Dr. Bernd Schmidt in Vertretung für Inken Kuhn 
Herr Rolf Strohmeyer in Vertretung für Marcus Hegewald 
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Frau Maren Biewald  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Wolfgang Jahn  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Marcus Hegewald  
Frau Inken Kuhn  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:12 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 22.06.2022  und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbe-

richt 
 

   
 9.   Änderung des Anlagevermögens des Gemeindebetriebes LABOE/BV/602/2022 
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es ergeben sich keine Einwände zur Tagesordnung. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Jahn fragt nach dem genauen Standort der geplanten WC-Anlage im Kurpark. 
Herr Bürgermeister Voß berichtet, dass die Anlage zwischen dem Weg und der Grenze des 
AZV-Grundstücks für die Pumpenstation geplant ist. Es ist nicht vorgesehen, sie direkt an 
das Gebäude anzudocken. Seitens des AZV besteht die Zusage, dass die Kosten für die 
Erstellung des Fundamentes sowie der Zu- und Ableitungen übernommen werden. 
 
Außerdem bittet Herr Jahn um das Aufstellen weiterer Hundeverbotsschilder im Hauptbade-
bereich. 
Herr Bürgermeister Voß sagt die Prüfung, ob noch Schilder vorhanden sind sowie ggf. die 
Prüfung der Standorte für eine Nachbestellung zu. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 22.06.2022  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Herr Fleischfresser bemängelt das Fehlen der Anlage zur Niederschrift zur Anfrage der Kai-
gebühren. Die Verwaltung sagt eine Prüfung zu. 
 
Weitere Einwände gegen die Niederschrift ergeben sich nicht. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
22.06.2022 zwei Beschlüsse zur Vergabe der Planungsleistungen für die Sanierung der 
Südmole sowie zur Beschaffung von Veranstaltungstechnik gefasst worden sind. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle teilt mit, dass die nächste Werkausschusssitzung für den 
28.09.2022 geplant ist. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Zweckverbandsgründung Schwimmhalle 
Die Gespräche mit den Gemeinden Schönkirchen und Mönkeberg, die bisher noch keinen 
positiven Beschluss für eine Zweckverbandsgründung gefasst hatten, sind für diese Woche 
angesetzt. Der Termin in Schönkirchen hat bereits am Montag stattgefunden und verlief sehr 
konstruktiv. Die dortige Gemeindevertretung will noch im September ihre Beratungen fortset-
zen und evtl. abschließen. Der Termin in Mönkeberg findet am Donnerstag statt. 
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Elektrosäulen im Hafen 
Bezüglich der Hochwassersicherheit liegt inzwischen eine schriftliche Stellungnahme des 
Büros ITT vor. Sie wird an den Fragensteller, Herrn Meggle, weitergeleitet. 
 
E-Fahrzeug für den Bauhof 
Über den Förderantrag für das Ersatzfahrzeug wird in Kürze entschieden. Danach wird das 
Thema erneut dem Ausschuss zur Beratung vorgelegt, um die Entscheidung über Ersatzbe-
schaffung des Einsatzfahrzeuges zu fällen. 
 
Frau Kussin informiert weiter über folgende Punkte: 
 
Projekt „unbeschwert unterwegs“ 
Nach der erfolgten Absichtserklärung der Gemeinde liegt mittlerweile ein Vertragsentwurf 
vor, der aktuell vom Amt geprüft wird. Außerdem wird derzeit unter Beteiligung des Wirt-
schaftsministeriums die Erhöhung des Umlagebeitrages von 0,50 € auf 0,55 € pro Übernach-
tungsgast verhandelt. Ein endgültiges Ergebnis steht noch aus. 
 
Kurabgabekalkulation 
Vor dem Hintergrund des Projektes „unbeschwert unterwegs“ musste die Kurabgabe neu 
kalkuliert werden. Hier findet bereits die Endabstimmung mit dem Amt statt. 
 
Hafengebührenkalkulation 
Die Nachkalkulationen für die Jahre 2018-2020 sind durchgeführt. Sie werden aktuell von der 
Fa. Communa und dem Amt geprüft. 
 
Digitale Fahrgastinformation 
Die SFK wird auf der Nordmole eine digitale Fahrgastinformation aufstellen. Man hat sich auf 
den Standort rechts neben dem roten Wartehäuschen geeinigt. Alle Kosten trägt die SFK 
selbst.  
 
Jahresabschluss 2021 
Die Jahresabschlussarbeiten sind abgeschlossen. Der Bericht des Jahresabschlussprüfers 
liegt bereits noch früher als im letzten Jahr vor. Der ausgewiesene Verlust konnte deutlich 
reduziert werden. Er fällt mit ca. 420 T€ im Vergleich zu 2020 mit ca. 695 T€ wesentlich ge-
ringer aus. Das Schlussgespräch ist für Anfang Oktober angesetzt.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbericht 
 
Bezugnehmend auf die Nachfrage eines Bürgers in der Einwohnerfragestunde aus der letz-
ten Sitzung liefert Frau Kussin einige Zahlen zur MWSH nach: 
Restbuchwert per 31.12.2021 = ca. 411 T€ 
Abschreibungen 2021 = ca. 52 T€ 
Schuldenstand per 31.12.2021 = ca. 85 T€ 
 
Weiter berichtet sie, dass heute eine andere Ostseegemeinde Kaufinteresse an einigen Ge-
rätschaften und Artikeln für den Betrieb ihrer eigenen Schwimmhalle geäußert hat. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Änderung des Anlagevermögens des Gemeindebetriebes 

Vorlage: LABOE/BV/602/2022 
 
Frau Kussin erläutert die Beschlussvorlage. 
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Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ empfiehlt der Gemeindevertre-
tung, folgenden Beschluss zu fassen:  
Die Gemeindevertretung beschließt, die Liegenschaften Strandkiosk Birkenweg, Strandkiosk 
Katzbek und das ehemalige Strandkartenverkaufshäuschen Höhe Strandstr. 60 aus dem 
Vermögen der Gemeinde Ostseebad Laboe in das Vermögen des Gemeindebetriebes Ost-
seebad Laboe, Betriebsteil Tourismus, ohne Wertausgleich zuzuführen. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Fleischfresser erkundigt sich, ob die avisierte Spende an die Flüchtlingshilfe in Bezug 
auf die Tourismusakzeptanzbefragung (1 € pro Rückläufer) bereits erfolgt ist und wie hoch 
sie ist. 
Frau Kussin erläutert, dass die Auswertung durch das N.I.T. gerade läuft. Die Ergebnisse 
werden in der nächsten Sitzung präsentiert. Sobald die finale Auswertung vorliegt, wird auch 
die Spende erfolgen. 
 
Außerdem bemängelt Herr Fleischfresser, dass einige wichtige Veranstaltungstermine wie 
z.B. die German Classics, das Sommerfest der Flüchtlingshilfe oder der Trachtensommer 
nicht in der Terminübersicht der Veranstaltungen von Laboe aktuell aufgeführt sind. 
Herr Bürgermeister Voß ist mit der Situation ebenfalls unzufrieden, er berichtet, dass die 
Termine für Laboe aktuell aus dem digitalen Veranstaltungskalender von laboe.de über-
nommen werden. Aktuell wird an einer technischen Lösung gearbeitet, über die auch die 
Vereine/Institutionen ihre Veranstaltungen online einstellen können, so dass Sie sowohl im 
Veranstaltungskalender als auch in Laboe aktuell aufgeführt werden. Darüber hinaus gibt es 
eine zusätzliche Internetseite www.laboe-event.de, auf der die größeren Veranstaltungen 
des Gemeindebetriebes in Bezug auf Aussteller und Künstler vermarktet werden. 
 
Frau Bern gibt den Termin des diesjährigen Sommerfestes der Flüchtlingshilfe bekannt und 
lädt alle Anwesenden ein. Es findet am 28.08.2022 von 14-17 Uhr im Kurpark statt. 
 
Des Weiteren berichtet Frau Bern davon, dass Schüler*innen heute in Friedrichsort von der 
Fähre nicht befördert worden sind, weil das Schiff mit Touristen überfüllt war. Sie bittet da-
rum, offiziell Beschwerde bei der SFK einzureichen. 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt um 19:28 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

  gesehen: 
   
   

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
  gesehen: 
   
   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 

http://www.laboe-event.de/
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